

# 延安日报



中共延安市委机关报 国内统一连续出版物号 CN 61-0004 延安日报社出版  
2024年1月25日 星期四 癸卯年十二月十五 今日八版  
总第16125期 1950年4月10日创刊 延安新闻网:www.yanews.cn

## 习近平同乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫会谈



●一月廿二日下午，国家主席习近平在人民大会堂同来华进行国事访问的乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫举行会谈。这是会谈前，习近平和夫人彭丽媛在人民大会堂大堂同米尔济约耶夫和夫人米利济约耶娃举行欢迎仪式。  
新华社记者 李学仁 摄

新华社北京1月24日电（记者 杨依军）1月24日下午，国家主席习近平在人民大会堂同来华进行国事访问的乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫举行会谈。两国元首宣布，中乌决定发展新时代全天候全面战略伙伴关系，在更高起点上推动构建中乌命运共同体。

习近平指出，32年前，乌兹别克斯坦在中亚国家中率先同中国建交，两国人民传承丝路精神，中乌友好大树根深叶茂，生机勃勃。特别是过去7年多来，我们共同引领两国各领域合作呈现蒸蒸日上良好局面。建设一个更加富有内涵和活力的中乌关系，是两国人民的共同期盼。双方要以发展新时代全天候全面战略伙伴关系为契机，以高水平政治互信筑牢中乌命运共同体的根基，以高质量共建“一带一路”助力中乌推进各自现代化事业。

（下转第二版）

好大树根深叶茂，生机勃勃。特别是过去7年多来，我们共同引领两国各领域合作呈现蒸蒸日上良好局面。建设一个更加富有内涵和活力的中乌关系，是两国人民的共同期盼。双方要以发展新时代全天候全面战略伙伴关系为契机，以高水平政治互信筑牢中乌命运共同体的根基，以高质量共建“一带一路”助力中乌推进各自现代化事业。

（下转第二版）

## 习近平对江西新余市渝水区一临街店铺火灾事故作出重要指示 要求坚决遏制各类安全事故多发连发势头 确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定

### 李强作出批示

新华社北京1月24日电 1月24日15时30分许，江西新余市渝水区一临街店铺发生火灾。截至目前，事故已造成39人死亡、9人受伤，仍有人员被困。

事故发生后，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示，江西新余市渝水区一临街店铺发生火灾，造成重大人员伤亡。要全力救治受伤人员，妥善做好遇难人员家属安抚善后等工作。这是近期发生的又一起重大安全生产事故，要尽快查明原因，依法严肃追责，进行深刻反思。习近平强调，各地区和有关部门要深刻吸取教训，克服麻痹思想和侥幸心理，进一步压实安全生产责任，认真排查隐患，狠抓工作落实，坚决遏制各类安全事故多发连发势头，确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

和社会大局稳定。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示，要求组织力量抓紧搜救被困人员，全力救治伤员，最大限度减少伤亡，妥善做好家属安抚等善后工作，并尽快查明事故原因，依法严肃追究责任。近期多地连续发生火灾事故，造成重大人员伤亡，国务院安委会要督促各地各方面，狠抓安全责任和措施落实，加强重点领域、薄弱环节安全隐患排查整治，不留死角盲区。

根据习近平指示和李强要求，中共中央政治局委员、国务院副总理张国清率有关部门负责同志赶赴现场指导事故处置工作。江西省、新余市已组织力量全力做好救援救治和善后工作。目前，有关工作正在进行中。

## 习近平会见安提瓜和巴布达总理布朗

新华社北京1月24日电（记者 杨依军）1月24日下午，国家主席习近平在人民大会堂会见来华进行正式访问的安提瓜和巴布达总理布朗。

习近平指出，安提瓜和巴布达是东加勒比地区最早同新中国建交的国家之一。建交41年来，中安两国始终相互尊重、相互支持，成为大小国家平等相待、合作共赢的典范，两国关系保持健康稳定发展，务实合作取得丰硕成果，人民友谊日益加深。新形势下，中方愿同安方密切各层级交往和治国理政经验交流，加强发展战略对接，深化务实合作，推动中安关系取得更多成果，更好惠及两国人民。

习近平强调，中安双方要赓续传统友谊，巩固政治互信，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上继续相互理解和支持。中方高度赞赏安巴始终坚定恪守一个中国原则，将一如既往地支持安巴维护国家主权独立，自主选择符合本国国情的发展道路。安巴是加勒比地区首个同中国签署共建“一带一路”合作谅解备忘录的国家，双方合作给两国人民带来了实实在在的好处。中国正在以高质量发展全面推进中国式现代化，这将为安巴发展和中安合作带来新机遇。中方愿在高质量共建“一带一路”八项行动框架内，拓展同安方在贸易、基础设施建设、气候变化、新能源、医疗卫生等领域合作。双方要密切人文交流，欢迎更多安巴青年来华学习深造。中方愿同安方加强多边协作，倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的

经济全球化，推动构建人类命运共同体。中方重视安巴等小岛屿发展中国家在气候变化领域的关切和诉求，愿为安巴主办第四届小岛屿发展中国家国际会议提供支持，继续为地区国家经济社会发展提供力所能及的帮助，推动中国同加勒比国家关系不断发展。

布朗表示，我谨代表安巴政府和人民衷心感谢中国政府给予的宝贵支持，中国的帮助与合作极大促进了安巴国家发展，帮助我们摆脱贫困。中国坚持大小国家一律平等，积极推动构建人类命运共同体这一崇高愿景，通过提出共建“一带一路”倡议、全球发展倡议、全球安全倡议和全球文明倡议，以自己的实际行动推动世界实现共同发展繁荣，造福人民，在世界上展现出无可比拟的领导力、感召力，必将引领更多全球南方国家加强团结合作。安巴高度赞赏中国式现代化，中国取得的巨大成功充分证明中国的道路和制度是成功的，值得各方学习借鉴。安中关系基于深厚友谊、互信、相互尊重和互利合作。安方坚信，台湾过去、现在、将来都是中国的一个省，安方将继续坚定恪守一个中国原则，坚定支持中国维护国家主权和领土完整。安巴愿做中国最值得信赖的伙伴，在涉及全人类福祉的问题上同中国坚定站在一起，维护发展中国家共同利益。我希望通过此次访华，推动安中关系再上一个新台阶，取得更多合作成果，更好造福两国人民。安巴将继续积极促进加共体同中国关系发展。

王毅参加会见。

## 推动物质文明和精神文明协调发展

### ——深入学习贯彻习近平文化思想系列述评之二

详见2版

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

### 履职尽责 为民代言

## 我市出席省人代会的代表向大会报到

本报讯（记者 杜音樵）1月26日，陕西省第十四届人民代表大会第二次会议将在西安开幕。24日，肩负着全市人民的期望和重托，延安市出席省人代会的省人大代表们满怀为民履职的热忱与激情，以饱满的精神状态和昂扬的奋进姿态出发前往西安，向大会报到。

本次大会，延安代表团共有31名代表。他们中既有党政领导干部、企业负责人，也有来自基层一线的教师、工人、农民。带着一份份结合工作实际和调研情况的议案建议，大家信心满满、热情高涨。

“今年是我第二次参加省两会，相较去年，激动之余在履职方面更多了一份从容。”省人大代表、洛川

县民生医药中医师、中药师袁萌认真履行使命和职责，他会前深入调研、联系群众、广纳民意，积极准备高质量的议案，他今年重点关注“医养结合”。“伴随着人口老龄化的深度发展，传统的家庭养老和机构养老方式已难以满足老年人日益增长的养老需求。老年人的健康和医疗问题日益凸显，因此推行‘医养结合’服务应是政府促进养老事业发展的方向和重心。”袁萌说，医养模式既能够使社会资源最大化，又能够使老人得到最快以及最专业的治疗和护理。

延安中学行政办公室副主任兼高中语文老师贺清同样是去年新当选的省人大代表。“近年来，青少年

心理健康问题日益凸显，引起全社会关注，我觉得，我们对教育的定义需要重新审视，教育应该是对生命的教育、对人类成长的教育，而非为了应试而教育。”贺清说，只有精准构建“家庭+学校+社会”的模式，建立和谐的家庭氛围，学校教育更关注学生心理健康，社会各界营造健康的社会环境，齐心协力共同推进，才能更好地呵护青少年的心理健康。

“作为一名基层人大代表，我对今年政府工作报告充满期待。”省人大代表、洛川县杨舒便民服务中心居生村村民王亚玲说，非常期待省委、省政府在民生方面给基层带来更多工作指引，也相信在今年的两

会上，省委、省政府会给广大百姓带来更多民生方面的好政策、好消息。结合生活实际，王亚玲这次准备了关于加强农业产业防灾减灾体系建设的建议，希望政府能加强相关资源投入，多渠道、多形式建立完善防灾减灾设施，最大程度降低自然灾害对农业产业的影响。

肩负神圣使命，怀揣民意良策。代表们纷纷表示，将高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，严格遵守大会纪律，开好会、履好职，围绕陕西经济社会发展的重点、热点和难点，以及全省人民关心的民生实事，建真言、想实策，为奋力谱写陕西新篇、争做西部示范贡献人大代表的智慧和力量。

## 志丹山地苹果出口俄罗斯



●工人将志丹山地苹果装车准备发往俄罗斯

本报讯（通讯员 刘莹 韩慧）1月23日，志丹县3500吨气调保鲜库苹果存放基地内，工人们正有条不紊地忙碌着，22吨志丹山地苹果经过分拣、称重、装箱，被整齐码放至物流车上，从延志吴高速志丹东出发，运往吉林珲春口岸，销往俄罗斯。此前，已有800余吨志丹山地苹果，被销往了蒙古、朝鲜等国家。

据了解，这笔订单是陕西西康广贸易有限公司2022年开始就与国外贸易公司接洽，2023年11月份正式达成的合作。订单总量为2000吨左右，价值2000余万元。

“我收购陕北苹果已经20多年了，从洛川、富县、宜川、延长辗转最后到了志丹，总体来看，志丹的苹果色泽、色泽都比较好，我们今年计划出口量在2000吨左右，未来我们还将继续拓展与其他口岸国家的苹果销售业务。”看着满满一车整装待发的志丹山地苹果，陕西西康广贸易有限公司董事长陈龙笑着说。

近年来，志丹县委、县政府坚持将苹果作为振兴县域经济的主导产业来抓，通过不断尝试、学习、摸索出了一套独家管理“秘方”，即给果园施有机肥料外，还通过给树

根施油渣、菌棒渣等，增加果树养分，促进果树生长。通过拉枝、修剪、环切、防冻、疏花、疏果、清园等精细化管理措施，使志丹山地苹果的色泽更艳丽、果肉更香脆、酸甜更适度、香味更浓郁，极耐储藏和运输。

“从销售情况来看，如今志丹山地苹果不仅在北京、上海、广东、河南等国内地区盛名远扬，‘人气’十足，在国际市场上也深受欢迎。截至目前，志丹山地苹果已累计出口3000余吨，产值达3000余万元。”谈及志丹山地苹果的销售前景，该县果业管理局局长马玉雄信心满满。

此次出口俄罗斯，不仅是志丹山地苹果自身实力的有力佐证，更为志丹山地苹果继续向国际中高端市场迈进吹响了号角。2024年，志丹县将按照“稳规模、强管理、提质量、增效益”思路，加大“品种培优、品质提升、产后处理、产业融合、品牌提升”力度，建构“市场营销、果业经营、人才队伍、防灾减灾”四大体系，打造“科技研发、检验检测、会展交流”三大平台，做强培优产业链，让“小苹果”真正成为志丹群众增收致富的“大产业”。

## “八碗”飘香 幸福远扬

记者 叶四青 殷宇峰 实习记者 强雨欣 李汶涛 通讯员 王俊香 张龙

### 新春走基层

“马上过年了，根据顾客的需求，我们店推出陕北老八碗，让广大市民餐桌上多一道年味满满的年夜饭。”1月23日，在子长市管理站附近的餐饮企业宏顺小院里，负责人贾亚宏一边说着，一边和几位厨师在厨房穿梭忙碌着制作“八碗”。案板一切一剝自成乐曲，油锅里酥黄的肉翻腾着，浓浓的香味沁满了厨房，在小院里酝酿，散发着新年的幸福味道……

延安人婚嫁娶有自办酒席的传统，以酥肉、丸子、酥鸡、烧肉、炖肉、酥排骨等为主菜的“八碗”是餐桌上的常客，而“吃八碗”也是参加喜宴、吃席的代名词。过年时，陕北人的年夜饭里常常必备一份酥香可口的“八碗”，为一年的辛勤劳作犒劳家人和自己，迎接美好的新年。

临近春节，子长市不少饭店餐

馆瞅准市场需求，纷纷推出“年夜饭预制菜”，主打家乡味道的传统宴席“老八碗”在市场走俏。贾亚宏钻研陕北老八碗制作工艺，在保留传统口感和味道的同时，改进传统“八碗”的油重、盐重、高能量、高脂肪等缺点，严把食材关，满足当代人低盐低脂高蛋白的健康饮食要求，宏顺小院的“老八碗”受到市场热捧，订单量激增。

城市中的“八碗”味飘香，融合了浓郁乡村年味的农村“八碗”也飘满了各家各院。陕北老八碗制作手艺代代相传，每家每户做出的味道不同。在马家砭镇助农联村发展农特产品农民专业合作社，厨师们正忙碌着制作“八碗”，和村民们自产自用的不同，合作社的“八碗”将会跟随车辆发往全国各地。

瞅准陕北老八碗市场需求量大的商机，马家砭镇成立融创基地，建成了陕北老八碗生产加工线，不断发展壮大村集体经济，做到

为群众服务、帮群众销售、让集体盈利，从过去的“利益竞争”变为“利益共享”，“单打独斗”变为“抱团发展”，实现产销储运一体化推进。

合作社邀请的厨师都有着20多年以上的“八碗”制作经验，做出的“八碗”金黄酥脆，绵软可口，香味绵长。师傅们选用陕北土产黑毛猪做食材，猪的每一部分都做到了因材制作、完美利用，最是膘肥肉厚处做成了炖肉，肥瘦相间处做成了烧肉，瘦肉做成了酥肉，排骨做成了酥排骨，混合着子长羊芋绵软清香味的丸子，则根据顾客的口味要求选用不同部位、改变着瘦肥配比……一份年茶饭里，饱含着厨师对食材的独到见解和极致利用。

师傅们正在制作酥肉和酥排骨，他们将新鲜的食材骨肉和肥瘦分离，将骨头剁成小块、瘦肉切成薄片，加入鸡蛋、淀粉、调料腌制，腌制好后放入油锅中油炸上色，再将炸好的酥肉切条以及排骨分别放入陕

北瓷碗，浇上料汁，撒上葱姜蒜干辣椒，放入蒸箱蒸2到3个小时，鲜香美味的酥肉和酥排骨就出锅了。

食品出锅，经历包装等环节，成了一件待卖的商品。在当地政府的支持下，合作社全面统筹18个行政村，按照企业化生产和管理模式，申请注册农佳全商标，并获得延安审批局生产经营许可证审批，成为子长市第一家有资质的陕北老八碗生产企业。镇上领导干部发挥各自人脉帮助合作社代言销售，将“八碗”卖到了全国各地，截至目前，合作社已接到订单5500余份，已生产出2000多份，销售额能达到200多万元。

“合作社采用线上和线下同时销售，并邀请网红主播进一步扩大陕北老八碗的知名度，让全国各地的人们都能吃到我们的美食。”马家砭镇助农联村发展农特产品农民专业合作社负责人杨卫东信心满满地说。